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 ВІДРОДЖЕННЯ «ХОЛОДНОЇ ВІЙНИ»  
ЯК ГЛОБАЛЬНЕ ПОТРЯСІННЯ ХХІ СТОЛІТТЯ

УДК 327.5 Нємєчева М. А. 

 		  Здобувач вищої освіти  
другого (магістерського) рівня 2-го року навчання 

ННІ міжнародних відносин ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. Дослідження присвячено аналізу структурних відмінностей сучасної конфронтації та біполярного 
протистояння ХХ ст., а також впливу «нової холодної війни» на безпекову архітектуру світу. У статті також окрес-
лено основні вектори суперництва та вплив регіонального конфлікту на ескалацію конкуренції.

Ключові слова: «холодна війна», суперництво, «нова холодна війна», безпека, міжнародні відносини.

Annotation. The article analyzes the structural differences between the current confrontation and the bipolar standoff of the 
20th century, as well as examining the impact of the «new Cold War» on the global security architecture. The article also outlines 
the main vectors of rivalry and the influence of regional conflicts on the escalation of this competition.

Keywords: cold war, rivalry, new cold war, security, international relations.

Постановка проблеми. Відродження «холодної війни» стало однією з найбільш небезпечних глобальних 
загроз у ХХІ столітті, що призвело до фундаментальної трансформації системи міжнародних відносин. Цей 
новий етап протистояння характеризується формуванням багатополярного світоустрою, появою декількох 
конкуруючих векторів, домінуванням гібридних методів боротьби, а також технологізацією конфлікту та відро-
дженням проблематики ядерного озброєння. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю конкретизації 
виняткових ознак «холодної війни 2.0» та аналізу її динаміки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед вітчизняних фахівців, які досліджували проблема-
тику відродження «холодної війни», можна виділити Питльовану Л. Ю. та Мартинову А. Ю., Баранец Е., 
Ново Е. Р., Шуя М., Еран О., Маген Ц. Становлення багатополярності та конфліктність міжнародних від-
носин окремо розглядались Халіною О. В., Плотніковим О. В. [1] та Міщенко А. Б. Окремі аспекти страте-
гічного суперництва досліджувались Січнем І., Якименко Ю. та Юрчишиним В. [8], а також закордонними 
експертами, такими як Біскоп С., Дессейн Б, Роктус Я., Оверхолт В. Г. Питанням ефективності роботи між-
народних інституцій та оцінці потенційних небезпек, що виникають унаслідок протиборства держав, при-
свячені дослідження Нікітіна А. А., Крет О. В., Крет Р. М., а також Вівчар І., Кучика О. С. та Філіппової А. Ю.

Метою статті є аналіз ознак відродження «холодної війни» як ключового глобального потрясіння ХХІ 
століття та визначення її виняткових характеристик, зокрема дослідження її структурних відмінностей від біпо-
лярного протистояння ХХ століття, виявлення основних векторів стратегічного суперництва та нових форм гі-
бридного протиборства, демонстрація впливу війни в Україні на динаміку «холодної війни 2.0», а також оцінка 
її впливу на діяльність провідних міжнародних інституцій.

Викладення основного матеріалу дослідження. Ключовою рисою міжнародних відносин у повоєнні 
роки ХХ століття стало затяжне геополітичне протистояння між Сполученими Штатами Америки та Радян-
ським Союзом. Цей історичний період, відомий як «холодна війна», характеризувався посиленням ідеологічної 
боротьби між двома полюсами – комуністичним і соціалістичним, а також безпрецедентною гонкою озброєнь, 
боротьбою за територіальне панування та вплив, економічними втратами та гуманітарними катастрофами. 
Провідні миротворчі організації ООН та НАТО вперше постали перед викликом масштабної загрози та ви-
пробували власні сили. Покладаючи надії на мирне майбутнє, міжнародна спільнота не очікувала, що минула 
загроза візьме реванш у ХХІ столітті. «Нова холодна війна» або «холодна війна 2.0» стала новим потрясінням 
для міжнародних відносин сучасності, що чинить тиск на світову політику й архітектуру глобальної безпеки.

© Нємєчева М. А., 2026	
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Основною характеристикою нового етапу міжнародних конфронтацій стало розширення кола учасни-
ків. Класична гонка озброєнь протікала в умовах біполярності, яка існувала по завершенню Другої світової 
війни та була закріплена Ялтинсько-Потсдамською системою. Розпад Радянського Союзу та, відповідно, за-
кінчення «холодної війни» поставило Америку у надзвичайно вигідне положення. Штати перебрали на себе 
роль гегемона та почали впроваджувати ідею глобальної різногалузевої інтеграції. Усвідомлюючи потенційні 
переваги та можливість задоволення національних інтересів, вони були твердо переконані, що зможуть утри-
мати провідні позиції та реалізувати власні амбіції. Однак у наш час суб’єкти міжнародних відносин праг-
нуть до усунення однополярного світу та ліквідації егоїстичних прагнень США посісти визначальне місце  
у світовій політиці. 

У ХХІ столітті світовий лад набуває поліцентричного характеру, що виражається в загостренні конкуренції 
між історичними лідерами та новими центрами сили. Хоча США як глобальний гегемон і зберігають провідні 
позиції, їхню монополію оскаржують Китай, ЄС, НАТО, РФ. Таке зіткнення інтересів ключових суб’єктів веде 
до кризи наявного силового балансу, становлячи серйозну небезпеку для всього світу. Отже, надання переваги 
конкуренції та «жорсткій силі» призвело до зниження зацікавленості щодо питань глобального значення, ви-
значивши суперництво як пріоритетний напрямок комунікації [1].

Ідея про відродження «холодної війни» з’явилась з огляду на прогресуюче геополітичне змагання,  
що зокрема, відображають стосунки Америки та КНР. Крім того, незаконна експансія Росією українських зе-
мель з 2014 року значною мірою вплинула на оборонну політику європейських країн, змушуючи їх збільшити 
витрати у військовому сектору та поширювати зброю, спонукаючи НАТО до розширення. Слід також згадати 
про ідеологічну складову, яку зміни також не оминули. Якщо класична гонка озброєнь спиралась на протисто-
яння капіталізму та соціалізму, нове століття демонструє конфронтацію між демократіями та автократіями. 
Автократичні держави, зокрема КНР та РФ, активно пропагують власні моделі державного устрою, які про-
тиставляються західним ліберально-демократичним цінностям. Ці тенденції, посилені стратегічним розколом 
та ескалацією непрямих конфліктів, формують аналогії з періодом біполярного протистояння, що тепер роз-
гортається в значно більш складному та взаємопов’язаному багатополярному контексті. Ще у 2022 році прези-
дент США Байден наголосив на тому, що боротьба між автократіями та демократіями демонструє актуальність 
останніх, тобто світ робить вибір на користь миру та безпеки [2]. 

До традиційного геоекономічного протистояння додалась ще одна галузь − технологічна. Інтернаціональ-
на інтеграція, що втілюється в явищі глобалізації, та прагнення до всесвітньої стабільності мали б визначити 
основні цілі світового соціуму. Він мав прагнути до стабільності, взаємних вигід і благополуччя, однак поро-
див міждержавний розбрат. Економічна взаємозалежність, що традиційно розглядалася як фактор стабіль-
ності, перетворюється на інструмент тиску, що знаходить вияв у торгових конфліктах, санкційній політиці 
та свідомому порушенні ланцюгів постачання у стратегічно важливих секторах. Одночасно, прогрес у сфері 
високих технологій, зокрема штучного інтелекту, виробництва напівпровідників та розгортання мереж 5G, 
кардинально трансформував баланс сил, змушуючи країни змагатися за стратегічну гегемонію в цих ключо-
вих галузях [3].

Пропонуємо детально розглянути основні вектори стратегічного суперництва у ХХІ столітті та визначити 
ключові причини для конкуренції. Центральне місце в системі глобального стратегічного суперництва посідає 
конфронтація між КНР і США Ключовим простором їхнього змагання за вплив та прихильність після жахливої 
пандемії COVID-19, зважаючи на залучені ресурси, є країни Європи, Азії, Близький Схід та Африка [4]. Голо-
вним чином ця конкуренція виражається у створенні регіональних чи глобальних політичних програм, де кож-
ний учасник пропонує власні економічні, інноваційно, інвестиційні та політичні тенденції розвитку країнам, 
які мають стати їхніми партнерами. На додаток, цей процес може супроводжуватись утворенням регіональних 
інституцій.

Наприклад, одним із найголовніших шляхів поширення глобальної доктрини Китаю став інвестиційно-
інфраструктурний проєкт «Один пояс, один шлях» (The Belt and Road initiative), започаткований протягом 
2013–2015 років. Він представляє нову геостратегію країни, метою якої є перетворення Азії, Близького Сходу, 
Європи та Африки на єдиний економічний простір. Ця ініціатива уособлює побудову Шовкового економічно-
го та Морського шовкового шляхів ХХІ століття, що включає 65 учасників та передбачає масштабну розбудову 
логістичних сполучень. Для підтримання стабільного фінансування проєкту було створено Фонд Шовкового 
шляху та Азіатський банк інфраструктурних інвестицій [5]. 
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Задля участі у геополітичні боротьбі Сполучені Штати у червні 2021 року оголосили про започат-
кування глобальної інфраструктурної ініціативи «Відбудуємо кращий світ» (Build Back a Better World),  
що охоплює країни від Латинської Америки і Карибського басейну до Африки та Індо-Тихоокеанського 
регіону. Вона представляє опозицію «Новому Шовковому Шляху» (The Belt and Road initiative) та реалізу-
ється за підтримки країн «Великої сімки». Її ключова мета полягає в сприянні розвитку інфраструктури  
в державах із низьким і середнім рівнем доходів шляхом залучення інвестицій обсягом понад 40 трильйонів 
доларів США до 2035 року [6]. 

Крім того, восени 2021 року США оголосили про створення регіонального об’єднання AUKUS. Тристо-
роннє партнерство в сфері безпеки, укладене між Австралією, Сполученими Штатами та Великою Британією, 
сформувало новий важливий механізм американського впливу в Азійсько-Тихоокеанському регіоні, який є епі-
центром стратегічного суперництва між провідними світовими державами. Цей стратегічний альянс спрямо-
ваний на поглиблення співпраці у галузях дипломатії, оборони, науки та технологічних інновацій між його 
учасниками з метою стримування прагнень Китаю змінити силовий баланс у регіоні та досягти глобального 
домінування завдяки зростанню військового й економічного потенціалу. 

Важливою подією у функціонуванні новоствореного об’єднання стало підписання у листопаді того ж року 
військово-ядерної морської угоди. Завдяки їй Австралія отримала доступ до передових технологічних розро-
бок у сфері створення підводних човнів із ядерною установкою, яку США раніше надавали виключно Великій 
Британії. Цей крок дозволяє австралійському флоту розпочати патрулювання у Південно-Китайському морі, 
поблизу Тайваню, що може суттєво вплинути на баланс сил у регіоні у разі збройного протистояння. Водночас 
акцент на стримуванні КНР стає прецедентом для нової хвилі гонки озброєнь та збільшує ймовірність зброй-
ного конфлікту як у регіоні, так і за його межами [7].

Варто зазначити, що на початку третього десятиліття Китай відновив активне запровадження стратегічних 
ініціатив. Зокрема, було анонсовано про започаткування Ініціативи глобального розвитку (2021), Ініціативи 
глобальної безпеки (2022), Глобальної цивілізаційної ініціативи (2023). Усі вони мають на меті побудову кон-
солідованої економічної та політичної системи, зміцнюючи та просуваючи у ній лідерство країни. Головною 
підтримкою для нього виступають країни Глобального Півдня, незважаючи на те, що їх найбільшими інвесто-
рами є США, Японія та Німеччина. У противагу інтеграційній політиці Китаю та для посилюючи позиції де-
мократичної Америки, ЄС запровадив власні програми, зокрема Партнерство G7 з глобальної інфраструктури 
та інвестицій та «Глобальну стратегію ЄС». Крім того, у «Стратегічному компасі ЄС» зафіксовано прагнення 
до поглиблення співпраці з АСЕАН як з важливим суб’єктом системи глобальної безпеки, що слугує до-
повненням до Індо-Тихоокеанської стратегії США [8].

Варто звернути увагу, що ще одним геополітичним та геоекономічним об’єктом для боротьби є Арктика. 
Її логістичний, комерційний, енергоресурсний, природний, військовий та безпековий потенціал є об’єктом 
зазіхань з боку найсильніших країн. Слід зазначити, що ця територія виконує функцію стратегічного коридо-
ру для транзиту підводних човнів, оснащених ядерними боєголовками, а також є критично важливим компо-
нентом у структурі системи протиракетної оборони. Ключовими етапами арктичної експансії Китаю стало 
оголошення у 2017 році про запуск «Полярного шовкового шляху» та презентація наступного року концепції 
«Арктична політика Китаю», що є елементом масштабнішого задуму «Один пояс, один шлях». У свою чергу, 
Сполучені Штати відстають від КНР у розвитку арктичної логістичної інфраструктури, концентруючись 
на оновленні портів Аляски, організації наукових досліджень та роботі в рамках міжнародних форматів 
співпраці [9]. 

Технологічно-наукове протистояння між США і Китаєм, спровоковане четвертою промисловою 
революцією, знайшло своє відображення в торговельних конфліктах, обмеженні іноземного імпорту  
та прийнятті інституційних стратегій: «Інноваційна стратегія» в США та «Зроблено в Китаї 2025». Зма-
гання розгорнулося в таких сферах, як просування власних IT-компаній та соціальних мереж, штучний 
інтелект, доступ та розвиток бездротового інтернету, розумних міст та фабрик, біомедичні технології, 
відновлювана енергетика, цифрова логістика, аерокосмічні дослідження та розробка міжнародних стан-
дартів тощо [10].

Повномасштабна агресія від 22 лютого 2022 року стала каталізатором у руйнуванні відносин між Росією 
та Європейським Союзом. Однією з ключових характеристик цього збройного конфлікту стало активне за-
стосування РФ гібридної тактики війни. Вона активно використовує комплексний набір гібридних методів: 
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пропаганду для маніпуляції громадською думкою, кібератаки, залучення до бойових дій воєнізованих форму-
вань і приватних військових компаній, ідеологічні заклики та маніпуляції, енергетичний та ядерний шантаж. 
Путінський режим проявляє зневагу та ігнорує загальновизнані норми міжнародного права, декларовані цін-
ності та правові процедури, поширюючи свою деструктивну політику світом. 

Імперська політика Кремля спровокувала консолідацію європейської спільноти, яка відповіла посилен-
ням військової могутності, інтенсифікацією оборонної взаємодії та підтримкою процесів розширення НАТО. 
Історичне рішення Фінляндії та Швеції приєднатися до Альянсу кардинально змінило безпекову картину ре-
гіону. 

Одночасно європейські країни запровадили санкційний режим, спрямований на послаблення росій-
ського енергетичного сектору, економіки та замороження іноземних активів. Як результат, це перешкоджає 
оновленню військової техніки, виробництву озброєнь та виділенню коштів на ведення війни. Намагаючись 
виключити Росію з глобальних процесів, ЄС виступив ініціатором розриву ділових відносин з путінським 
режимом, а також визнання РФ державою-терористом із подальшим її притягненням до відповідальності 
в Міжнародному кримінальному суді та зобов’язанням відшкодувати заподіяні збитки [11]. Ще у 2022 році 
494 європарламентарі підтримали резолюцію про визнання РФ країною-спонсором тероризму, а її діяль-
ність визначили як таку, що супроводжується використанням терористичних засобів [12].

Російсько-українська війна поставила на порядок денний питання про ядерну зброю. Китай активно 
збільшує свій ядерний потенціал, тоді як Росія, США, Велика Британія, Франція та інші держави модерні-
зують уже наявні арсенали. Після тривалого «затишшя» кількість розгорнутих ядерних боєголовок знову 
зростає. Загостренню ситуації сприяє вироблення та впровадження наддержавами систем протиракетної 
та протисупутникової оборони, а також гіперзвукової зброї. Сучасна напруга ще не досягла масштабів гон-
ки озброєнь часів «холодної війни» між США та Радянським Союзом, оскільки оборонний бюджет США 
досі понад у 2,5 разу перевищує китайський, проте динаміка прискорюється. Збройний конфлікт в Україні 
може додатково стимулювати поширення озброєнь, що запустить дестабілізуючу хвилю ескалації за логі-
кою взаємної відповіді [13].

Зовнішня політика даних держав неодмінно чинить значний вплив на сучасну архітектуру безпеки. 
Системна криза провідних міжнародних організацій, таких як ООН, ОБСЄ, МАГАТЕ, НАТО, що вира-
зилась у їхній неспроможності протистояти гібридним загрозам, створила вакуум безпеки, який і став 
головним каталізатором відродження глобальної гонки озброєнь. Відсутність миру та застосування сили 
у міжнародних відносинах, поширення зброї та пряма загроза європейському регіону визначили неефек-
тивність ООН, НАТО та ОБСЄ, а відродження теми про можливість застосування ядерної зброї, відповід-
ний шантаж та маніпуляції констатували недостатні зусилля МАГАТЕ. Зважаючи на оновлення тактик 
та методів ведення «холодної війни 2.0», можна стверджувати, що цей етап міжнародних конфліктів, 
ймовірніше за все, стане одним з найбільш небезпечних.

Висновок. Сучасна фаза глобального протистояння, яку часто характеризують як «нову холодну війну», 
демонструє якісно іншу природу порівняно з біполярним конфліктом ХХ століття. Вона визначається не лише 
геополітичним суперництвом великих держав, але й технологічною конкуренцією, гібридними методами 
впливу та фрагментацією міжнародного правового поля. Ключові інституції глобальної безпеки виявилися 
неспроможними ефективно протидіяти новим викликам, що призвело до відродження гонки озброєнь, зрос-
тання ядерних ризиків та перетворення економічних зв’язків на інструмент тиску. Російсько-українська війна 
стала каталізатором цих процесів, демонструючи вразливість світового порядку та необхідність пошуку нових 
механізмів запобігання глобальній дестабілізації.
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Анотація. У статті з’ясовано роль Центральноєвропейської ініціативи як інструментарію об’єднання держав 
регіону для розв’язання низки спільних для них проблем та інтеграції в системі сучасних європейських інституцій.
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